

# 浮梁县“法律明白人”典型案例汇展（勒功乡）

浮梁司法行政 2024年10月16日 18:24 江西

 点击“浮梁司法行政”关注我们 



自“法律明白人”培养工程实施以来，浮梁县积极推动广大“法律明白人”参与各类基层法治活动，在开展普法宣传、防范化解纠纷、引导法律服务、参与基层治理等方面发挥积极作用，取得了良好成效。县司法局紧扣《景德镇市“法律明白人”培养工程提质增效的实施意见》，深入开展“‘做法律明白人 办法律明白事’主题实践活动”，在全县各乡镇涌现出一批温暖人心的“法律明白人”实践案例，这些案例代表着众多“法律明白

人”的辛勤付出，展现了浮梁县“法律明白人”的风采风貌。下面，让我们一起学习了解这些“法律明白人”的典型事迹吧。

## 法情结合，让“心”所安——勒功乡“法律明白人”郑建新



在勒功乡，有这样一群人，他们长期奔走在田间地头，穿梭于大街小巷，活跃在千家万户。他们既是法律法规“宣传员”，矛盾纠纷“化解员”，也是社情民意“传递员”，他们有一个共同的名字——“法律明白人”。

### 法治宣传，浸润人民群众心田



街坊邻里之间鸡毛蒜皮的小矛盾、小纠纷不少，如何才能有效化解并取得实实在在的普法效果？沧溪村副书记、治保主任郑建新的一席话给出了答案：“‘法律明白人’都是我们身边的人，对村里的情况非常熟悉，在调解过程中实事求是，为我们着想，帮我们分析，找到一个最合适的问题解决方案。通过公开调解，不仅化解了矛盾，也让更多的村民‘零距离’接受了一次普法教育。”

### 法治之光，照亮群众和谐之路



郑建新被推荐成为村里的“法律明白人”后，每周都会抽出时间，前往各村民组，为村民们调解纠纷的同时，倾听他们的诉求，为他们答疑解惑。经过长时间普法、学法之后，村民遇到法律问题都会习惯性地向“法律明白人”咨询。而每每遇到群众的咨询，郑建新都会根据法律法规给出方案。像夫妻双方发生矛盾纠纷了，我们会积极依法调解。集

体资源发放不均的时候，我们会根据民法典的有关规定进行普法，按照程序分配好，把矛盾化小化了。



### 法情并重，守护群众切身利益

2023年7月，村民江某稻田与朱某房屋地基分界过线情况产生矛盾纠纷，经现场了解，江某稻田田埂紧挨房屋地基，机械作业及农具使用对地基产生影响，朱某以此拒绝江某在田埂上通行。经采取“背对背”调解方式，对双方进行劝解，摆事实、讲道理，身为同乡让他们认识到良好的邻里关系对自身生活、对社会和谐起着重要作用，经过郑建新等人多次的耐心劝导，双方最后化干戈为玉帛，朱某在要求农具不破坏房屋地基的情况下，允许通行。及时化解矛盾为村民挽回经济损失，极大提升村民幸福感、安全感和满意度！



### 法治为民，全面推进永远在路上

勒功司法所通过充分发挥“法律明白人”人熟、地熟、事熟的优势，依托沧溪村“民间调解司”、“老朱党员志愿服务队”以及“新时代文明实践”资源整合、凝心聚力的作用发挥，大力推动平安沧溪法制化建设，同时，积极开展法治宣传、民意收集和矛盾纠纷调处等工作，努力将矛盾纠纷化解在萌芽状态，全面推进了平安建设、法治建设。

### 来源：勒功司法所

---

所属单位 | 浮梁县司法局  
一 审 | 汪欣鑫  
二 审 | 张韧斌  
三 审 | 王 喆  
投稿邮箱 | flfzxx@163.com

---



长按  
指纹  
识别  
二维  
码



---

点击下方蓝色字“[阅读原文](#)”可查阅到浮梁司法行政的更多丰富内容。

